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Προϋπολογισμοί αλχημειών
ΜΕΡΟΣ 206ον

ην ημέρα (21 Νοεμβρίου 2001) της 
I  κατάθεσης του προϋπολογισμού του 

A  2002 συνέπεσε να δημοσιοποιηθεί 
και έκθεση του Διεθνούς Νομισματικού Τα
μείου, η οποία ναι μεν επισιίμαινε ότι ήταν 
ανάγκη να κινηθεί γρήγορα η κυβέρνηση 
στην υλοποίηση της ασφαλιστικής μεταρ
ρύθμισης, η οποία θα έπρεπε να περιλαμβά
νει οπωσδήποτε και την αύξηση των ορίων 
ηλικίας για συνταξιοδότηση, αλλά αναφε
ρόταν αρνητικά για την ενδεχόμενη συγχώ
νευση της Εθνικής με την Alpha Bank!

Χαρακτηριστικά στην έκθεσή του το ΔΝΤ 
σημείωνε ότι: «Με δεδομένο τον υψηλό βαθ
μό συγκέντρωσης στο ελληνικό τραπεζικό σύ
στημα, οι επιπτώσεις από την περαιτέρω συ
γκέντρωσή του στον ανταγωνισμό και τη στα
θερότητα του χρηματοοικονομικού συστήμα
τος πρέπει να αξιολογηθούν προσεκτικά». Η 
Επιτροπή Ανταγωνισμού, πρόσθετε στη συνέ
χεια η έκθεση του ΔΝΤ, «πρέπει να διασφαλί
σει ότι οι πελάτες των τραπεζών θα ωφελού
νται από την πιθανή βελτίωση 
της αποτελεσματικότη- 
τάς τους που προκύπτει 
από τις συγχωνεύσεις, 
ενώ η Τράπεζα της 
Ελλάδος θα πρέπει 
να συνεχίσει να αντι
μετωπίζει προσεκτικά | 
τους κινδύνους για τη 
σταθερότητα του 
συστήματος
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που μπορούν να προκύψουν από τη δημιουρ
γία τραπεζών που ελέγχουν μεγάλο μερίδιο 
του συστήματος»! Επίσης στις 21 Νοεμβρίου 
του 2001 είχε δοθεί στη δημοσιότητα και η 
φθινοπωρινή έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτρο
πής για την ελληνική οικονομία. Στην έκθεση 
αυτή τα μακροοικονομικά μεγέθη της ελληνι
κής οικονομίας παρουσίαζαν μεν μικρή βελτί
ωση, ωστόσο επισήμαινε ότι η ανεργία «θα συ
νεχίσει να παραμένει σε πολύ υψηλά επίπεδα 
και ο πληθωρισμός παραμένει ευάλωτος στις 
εξωτερικές πιέσεις». Στο κεφάλαιο δε για την 
πορεία του ΑΕΠ ανέφερε ότι το ΑΕΠ το 2001 
θα κινηθεί σε επίπεδα άνω του μέσου όρου της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης, ενώ η ανεργία για το 
2001 εκτιμούσε ότι θα κυμαινόταν στο 10,6%, 
το 2002 στο 10,1% και το 2003 στο 9,6%.

«Πλεονασματικοί» για 2001 - 2002

Οσον αφορά τον προϋπολογισμό του 
2002, πέρα από την αναμενόμενη αύξηση 
των εσόδων από τη φορολογία για το 2002 
κατά 688 δισ. επιπλέον από εκείνα που είχαν 
προβλεφθεί για το 2001 αλλά και την εκτίμη
ση ότι θα ήταν... πλεονασματικός κατά 0,1% 
και 0,8% του ΑΕΠ αντιστοίχως για πρώτη φο
ρά, ύστερα από πολλά χρόνια, ερχόταν στην 
επιφάνεια το μεγάλο πρόβλημα του δημό
σιου χρέους. Σύμφωνα με τα προβλεπόμενα 
στον προϋπολογισμό του 2002, το δημόσιο 
χρέος θα έφθανε το 2002 στα 52,5 τρισ. δρχ. 
ή 153.980,91 εκατ. ευρώ, ενώ η εκτίμηση για 
το 2001 ήταν ότι θα διαμορφωνόταν στο τέλος 
του έτους στα 50 τρισ. δρχ. περίπου 
(49.659.995 δρχ. ή 145.737,33 εκατ. ευρώ.
Μετά λοιπόν την εκτίμηση του προϋπολογι
σμού του 2002 ότι το δημόσιο χρέος στο τέ
λος του 2001 θα διαμορφωνόταν στα 49,7 
περίπου τρισ. δρχ., προέκυπτε η διαπίστω
ση ότι στη δετία 1994-2001 το δημόσιο χρέ
ος είχε υπερδιπλασιασθεί σε σχέση με το 
χρέος που υπήρχε στις 31-12-1993, καθώς 
είχε αυξηθεί κατά 105,42%! Στο σημείο αυ
τό πρέπει να τονισθεί ότι στην εισηγητική

έκθεση του προϋπολογισμού του 2002 αναφε
ρόταν ότι στο τέλος της επόμενης χρονιάς «το 
χρέος της κεντρικής κυβέρνησης αναμένεται 
να διαμορφωθεί σε 153.980,91 εκατ. ευρώ 
(52,468 τρισ. δρχ.) ή σε ποσοστό 110,3% του 
ΑΕΠ», ενώ σχετικά με το δημόσιο χρέος στο 
τέλος του 2001 θα διαμορφωνόταν σε 
145.737,33 εκατ. ευρώ ή 49.659,945 τρισ. 
δρχ., ποσό που αντιστοιχούσε στο 111,6% του 
ΑΕΠ.

Αντιπολίτευση: Και πάλι... πλασματικός

Οι αντιδράσεις για το περιεχόμενο του 
προϋπολογισμού του 2002 ήταν έντονες από 
τα πολιτικά κόμματα της αντιπολίτευσης. 0 
τότε πρόεδρος της Ν.Δ. και αρχηγός της αξιω
ματικής αντιπολίτευσης Κ. Καραμανλής την 
ίδια ημέρα της κατάθεσης του προϋπολογι
σμού στη Βουλή με δηλώσεις του επισήμανε 
ότι «η κυβέρνηση δεν τόλμησε» και ότι «μ' αυ
τόν τον προϋπολογισμό οι Έλληνες και οι Ελ- 
ληνίδες δεν έχουν τίποτα να περιμένουν από 
την κυβέρνηση Σημίτη», προσθέτοντας και τα 
ακόλουθα: «Μπροστά στην πρόκληση της ΟΝΕ 
η κυβέρνηση έχει παραλύσει. Με εικονικούς 
προϋπολογισμούς, με υποθετικά σενάρια, με 
αυθαίρετες παραδοχές δεν μπορεί να μειωθεί 
το εκρηκτικό πρόβλημα της ανεργίας, δεν πε
ριορίζονται οι κοινωνικές και περιφερειακές 
ανισότητες, δεν διασφαλίζεται υγεία σε επί
πεδο ανθρώπινης αξιοπρέπειας, δεν χτίζεται 
ισχυρή παιδεία. Είναι φανερό, πρόσθεσε ο κ. 
Καραμανλής, ότι «η κυβέρνηση δεν έχει στρα
τηγική για το αύριο. Δεν έχει συγκεκριμένο 
σχέδιο για την ανάπτυξη και πραγματική σύ
γκλιση για την κοινωνία, τους πολίτες, τη 
νέα γενιά».

Από την πλευρά του ο συντονιστής 
οικονομικών υποθέσεων της Ν.Δ. τότε 
βουλευτής Αθηνών κ. Γ. Αλογοσκού- 
φης είχε με δηλώσεις του τονίσει μετα
ξύ άλλων και τα ακόλουθα: «Και ο φετι
νός προϋπολογισμός κινείται στην ίδια 
λογική με τους προηγούμενους της κυ
βέρνησης Σημίτη. Είναι ο πέμπτος πλα
σματικός προϋπολογισμός Χριστοδου- 
λάκη. Συνεχίζεται η εκτεταμένη χρήση 
της δημιουργικής λογιστικής, η σπά

Κρατικός Προϋπολογισμός (Σε εκαχ. ευρώ)
2 0 0 1 2 0 0 2

Έ σ ο δ α 39.564 41.538
Δ α π ά νε ς 44.144 45.584
Δ α νεια κέ ς  Α νά γκ ε ς 4.580 4.047

Έ λ λ ε ιμ μ α ■2731 -2.139
Π λε ό να σ μ α  ΔΕΚΟ  κ.λπ . 2.832 3.298
Ισοζύγιο Γεν. Κυβέρνησης 101 1.159
% ΑΕΠ 0,1% 0,8%

ταλη πολιτική στο Δημόσιο και τα βάρη κα
λούνται να τα πληρώσουν οι μισθωτοί, οι συ
νταξιούχοι, οι ελεύθεροι επαγγελματίες, οι 
αγρότες, οι άνεργοι και οι μικρομεσαίες επι
χειρήσεις. Η χώρα χρειάζεται μια διαφορετική 
πολιτική. Χρειάζεται ειλικρινείς προϋπολογι
σμούς, μια μεγάλη φορολογική μεταρρύθμιση 
και περιορισμό της σπατάλης στο Δημόσιο. 
Χρειάζεται μια πολιτική ανάπτυξης που θα δια- 
χέεται σε όλους. Οι Έλληνες έχουν πια χορτά
σει από εικονικά πλεονάσματα»!

Μιλώντας στη συνέχεια ο τότε εκπρόσωπος 
του ΣΥΝ Δημ. Παπαδημούλης είχε τονίσει, μετα
ξύ άλλων, ότι:«Το τεχνητό πλεόνασμα της κυ
βερνητικής ωραιολογίας είναι αδύνατον να κρύ
ψει τα πραγματικά ελλείμματα κοινωνικής ευαι
σθησίας και αξιοπιστίας που χαρακτηρίζουν και 
τον φετινό προϋπολογισμό». Για το ίδιο θέμα «Οι 
φιλελεύθεροι» του Στεφ. Μάνου τόνιζαν ότι ο 
κατατεθείς προϋπολογισμός «αν και είναι πιο ρε
αλιστικός από το προσχέδιο που κατετέθη, αντι
μετωπίζει τον κίνδυνο υστέρησης εσόδων και 
υπέρβασης δαπανών λόγω της απροθυμίας της 
κυβέρνησης να ελέγξει τις δαπάνες». Τέλος, ο 
τότε πρόεδρος του ΔΙΚΚΗ Δημ. Τσοβόλας είχε 
επισημάνει ότι «ο πρώτος προϋπολογισμός σε 

ευρώ είναι μία από τα ίδια, δηλαδή λι 
τότητα για τους πολλούς κα 

υπερκέρδη για τους λίγους 
ενώ παράλληλα συνεχίζε 
ται η μείωση των κοινωνι 
κών δαπανών».

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ
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